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A hazai kézmü-ipar érdekében. 

= A nemzetgazdászat rendszerei különbö- 

zők, de abban valamennyi rendszer hivei egyetérte- 

nek, hogy az állam-kormánynak, mint ilyennek kö- 

telessége mindazon akadályokat elháritani, melyek a 

közgazdászat bármelyik ágának okszerü, párhuza- 

mos fejlődését gátolhatják, s a közvagyonosodás 

szempontjából szükséges lendületet szintugy lehe- 

tetlenné tehetik; ha e momentum figyelembe vétele 

valamely culturállamban szükséges, nálunk elo- 

dázhatlan kötelesség, az ipar előmenetelének 

nélkülözhetlen életföltétele. 

Magyarországon a gyár- és kézmüipar még 

korántsem emelkedett a szabad verseny azon fo- 

kára, melyen a külföld hatalmasabb, fejlettebb erői- 

vel kielégitő sikerrel mérkőzhetnék meg, már ez 

egy oknál fogva is szükségli iparunk az állam ki- 

váló gondossaágat. Másfelői hazánknak a multból 

akarva nem akarva átőrőkölt államterhei, a nem- 

zetgazdászati és polgárosultsági tekintetek és ér- 

dekek által parancsolt tömérdek beruházások, — a 

kor uralkodó iránya által nemzetünkre kényszeritett 

nem gyümölcsöző kiadások, országos közkormány- 

zatunk modern berendezése stb. oly fokozatosan 

emelik az allami költségeket, hogy a jövedelmezés 

minde n tényezőit hivz szemekkel kell felkeresni, 

s a becsületes vagyonszerzés egyetlen kut- 

forrását is meg nem nyitni jővönk elleni bün 

lenne. 

Nagyobb tökélyre fejlett iparnál az állam te- 

endője külpiaczot nyitni a felhalmozódott gyárt- 

mányoknak ott, hol egyesek, társulatok e részbeni 

törekvése legyőzhetetlen akadályokra talál; de a hol 

a gyár- vagy kézmüipar még gyakran találkozik a 

kezdet nehézsegeivel, hol sok ágában még közel 

áll a közepszerüség határaihoz, — hol a tőke is hi- 

ányzik s a társulási szellem is még csak gyermek- 

éveit éli: ott az állam kormánynak egyetlen mó- 

dot sem szabad a hazai ipartól megvonni, mely 

szemmel láthatólag képes lehet annak megizmoso- 

dását elősegiteni. 
Korunkban a kereskedés és iparral foglalko- 

zó polgarok nagy tömege képezi az állam erőinek 

jó részét, ép ezért a terhek sulya is reá nehezedik 

vállaira; innen van, hogy a polgárság vagyonoso- 

dása a vivum aerrarium életérdeke, s ennek emelé- 

sére ugy szólva minden követ meg kell mozditani. 

A delegatiók tárgyalásatból arról győződünk 

meg, hogy a Skene-monopolium lejáró félben van, 

s igy ismét tér nyillik arra, hogy a magyar ál- 

lamkormány a hazai ipar iránti köte- 

lezettségét teljesitse, ezuttal egész figyel- 

mét erre forditsa; ez által többet könnyithetni 

az állam terhein is, mint egyes tételek minotiosus 

leszállitásával; mert kereset-módot nyujtván vala- 

mely kézmű iparágnak, a polgárok ezreit tesszük 

képessekké a sokasodó s le alig szállitható köza- 

dók elviselésére, az állam tehát midőn itt ad, 

vesz is egyszersmind. 

Szabadjon a kézmüipar támogatásának szüksé- 

gét illetőleg egy példát ép Kolozsvárról felhoznunk. 

Nálunk a czipészek, csizmadiák nem havak, 

de évek óta keresethiányba szenvednek ; csa- 

ládjukat tartani kell, az állami, községi terheket 

le kell róni, különben ott a végrehajtás; a keres- 

lőt, a megbizót várni kell s vajmi gyakran hi- 

ába várják igy olyan gazdák, kik évek előtt va- 

passivum nyakára nőtt, az activumnak, s a raktárak 
elvonták a dolgoztatók nagy részét szokott meste-, 
reiktől. 

A dolgok ily állapotában támadt Frőlich Vil- 
mos polgártársunk. agyában azon eszme, hogy a 

katonai felszerelések egy részét, például pár száz- 
ezer bakkancs, csizma elkészitését a kormánytól 

átvállalja. Ez valódi áldás lenne Kolozsvár emlitett 
iparos osztályára, nemcsak, az egész Erdély 
enemű iparára. Mert a fővállalkozó társulatot 
alakithatna több erdélyrészi városra kiterjedőt; akkor 
bátran jót állhatna a felvállalt czikkeknek j ó 1 elké- 
szitéséről, pontos beszolgáltatásáról. Az erdélyi 
magyar, német, román czipész, csizmadia sokkal 
ügyesebb, mintsem az állam kárát vallaná annak, 
ha a hadi felszerelvény egy részét itt velők készit- 
teti; az is tudva van, hogy a gyári munka so- 
ha se állja ki az effélékben a versenyt a jó kézi 
munkával, már pedig czipő, csizma fajtánál a 
tartósság az egyik fő reguiré; az állam tehát itt 
kétszeresen nyerne: jobb czikkeket kapna 

s szintugy életet öntenea kézmüűipar 
azon ágába, mely manálunk pang s 

ezer és ezer polgárt ugy szólva elszegényit ; e pol- 

gátársaink ügyességétől és pontosságától függene 
azután állandóan nyitva tartani ez állami forrást 
számukra, másfelől szerzeményüket ez iparág 
emelésére forditni s igy hazánkat e térenis előbbre 
viuni. 

Nézetünk szerint az államnak, sehogy sem 

áll érdekében, ilyszerű felszerelvények készittetésé. 
nél oda hatni, hogy néhány egyén, ezrek rovására 
milliókat halmozzon össze, hanem az, hogy maga 
idejében jó czikkeket kapjon, s egész polgári osz- 
tályt hasznosan foglalkoztasson; ezért remóljük, 
hogy Frőhlich a kolozsvári vállalkozó se kopogtat 
hasztalanul a kormány ajtaján, s hogy Budapesten 
is tekintettel lesznek az erdélyi kézműipar pangá- 
sára, melynek ez uton igazán hathatós támaszt 
nyujtana államférfiaink bölcsessége. 

Mi távolabb esünk a világforgalom központ- 
jától, iparunknak is több a szüksége az istápo- 

lásra, a tőkeszerzés nehezebb, a társulás szokatla- 
nabb, mint csak például Budapesten is; ezért kor- 
mányunk figyelmébe ajánlunk minden olyan válla- 
latot, melynek czélja az erdélyrészi iparos erőket 
együvé fogni: ezreknek foglalkozást nyujtani, s 

igy közvetve azállampolgárok adóképességét is erős- 
biteni. 

Mi Frőhlich Vilmos polgártársunk eszméjét 
üdvösnek tartjuk s megvagyunk győződve, hogy 
kitartással annak megtestesülése sem marad el, s 

hogy támogatást találand ott, hol az erdélyi kézmű 
ipar egyik pangó ága érdekében fog bezörgetni. 

Katholikus ügyek. 
Midőn e lapok t. szerkesztője szives volt 

tért nyitani, hogy becses lapjában katholikus 

ügyekről szólhassunk, azok világi vonatkozásu 

kérdéseit megvitathassuk, hitfeleinket saját 

ügyeik állásával megismertethessük : több ol- 

dalról, s tán épen a katholikusok tömörülését, 

önügyeik és érdekeik körüli sorakozását kan- 

csal tekintők részéről áll li- 

beralis frasisokba burkolt gyanusitó megtá- 

modásokkal találkozánk. Mintegy kérdésül 

veték fel, mit akarnak a katholikusok? tán a 

többi felekezetek ellen akarnak szövetkezni, 

vagy Szent István országát jezsuita állammá 

akarják alakitani? avagy tán épen Rómába 

akarják vinni, s oly czélokra törekednek, me- 

lyek állami létünk alapfeltételeivel ellenkeznek. 

Mind ezt a gyanusitók sem hitték; hanem igy 

kelle szólaniok, hogy elpalástolhassák azt, a 

mit valóban éreztek, de kimondani nem 

akartak. 
Mind addig, mig a kath. autonomia létre 

nem jön, ugyszólva nincs katholikus ügy, 

nincs az államban kath. kérdés; azt a mit 

ilyennek nevezhetnénk, az állam és annak kö- 

szemmel 

zegei intézik. Ma még a katholikusok egyenj ogu- 

ságának ügye szétbomlott kévekalászait min- 

gyonosok voltak, ma szegényül. tengenek, mert a denki bátran tépászhatja ; oly kis körre szorult, 

kath. vallás se legyen gyámoltalanságra, kisko- 

fejedelmi korszakban majd minden évben- 

hogy azt a főpapok s egyháziak a templom- 
ban elvégezhetik. 

Ezen állapot igen sok embernek tetszik. 

Azt mondják ezen változtatni sem kell, de 

nem tetszik ám nekünk katholikusoknak. Ép 

ezért akarunk a fennálló abnormis állapoton 

változtatni. 

Mi nem akarunk továbbra is pártfogolt 

vallás lenni. 

Az állam rendszerével egybe nem férő 

kiváltságokat nem követelünk – de megkö- 

veteljük azt, hogy: szünjön megazál- 

lam bennünket gyámkodása alatt 

tartani, — engedjen saját lábunkon járni; 

az őt megillető főfelügyeleti jogon kivül bel- 

ügyeinkbe ne elegyedjék, s miután a törvény- 

ben kimondott jogegyenlőség alapján min- 

den felekezet teljes önkormányzati joggal 

bir, az eddig uralkodó szereppel felruházott 

ruságra kárhoztatva. 

Önkormányzati jogunkat követeljük az 

államban, s az állammal szemben, a törvények 

és sok százados történeti jogaink nevében, ez 

oly jog, a melyet részünkre ép az államtörvé- 

nyek s a haza java, jövőjének létföltétele biz- 
tositanak. 

A keresztény kath. anyaszentegyház 

legelső bölesőjénél már nyomára találunk an- 

nak, hogy a világi hivek az egyházi ügyek 

intézésére befolytak. 
A magyar anyaszentegyházba is átjött 

ezen gyakorlat Szent Istvántól kezdve. Állami 

életünk a kath. vallással oly annyira egybe 

volt forrva, oly szoros és viszonyos volt a 

kettő közt a benső kapcsolat, hogy a legszi- 

gorubb jogtörténész éles beható elemzése se 
tudja kideriteni, ha vajjon országgyüléseink 

hosszas időkön átzsinatok voltak-e, vagy köz- 

jogiakkal foglalkozó országgyülések. 

Erdély elválása után törvényekbe fog- 

lalva látjuk azt, hogy mindnégy bevett val- 

lás Erdélyben a maga egyházi és iskolai ügyeit 

pertractalhassa; in minoribus t. i. az egyházi 

rendet illető ügyekben a papok hozhattak ha- 

tározatokat, de azokat is csak a generalis 

gyülés befolyásával érvényesithették; 

a hallgatók, a patronusok és külső rendek 

az egyháziakkal együtt generalis gyü- 

léseket tartottak, s az egész statusra kö- 

telező törvényeket hoztak. 

Ezen jogot az erdélyi katholikusok is 

folytonosan gyakorolták. Statusgyüléseket tar- 

tottak, s az egyházmegyét kormányozták. 

Minden kétségen felül áll, hogy a hivek- 

nek ezen gyülésekben való kölcsönös érint- 

kezéséből, valamint az eg yházi és iskolai 

ügyek tárgyalásából eredt érdekeltsége 

és buzgósága tartotta fenn Erdélyben a kath. 

egyházat azon időben, midőn a katholikusok 

a vallási jogegyenlőséget biztositó törvények 

daczára elnyomattak s püspökük sem volt. A 

vicariusok gyakran szük hatáskörre szoritva, 

csakis a világiak tartották fenn a papok 

és hivek között a fegyelmet; ezek védték or- 

szággyűléseken és azokon kivül a vallást, a 

kath. anyaszentegyház fennmaradását, és ily 

uton a világiak az egyháziakkal együtt a hivek 

erkölcsiségét előmozditották. 
Ilyen gyüléseket tartott a kath. status a 

1690. és 1691-n midőn Erdély a magyar ki- 

rálysággal viszont egyesült s az országos ac- 

cordák köttettek, a kath. statusgyülés 

alatt többször is tartatott. Azután az 

gyülések birnak nagy jelentőséggel nem c: 
azért, mivel a megürült püspök 
sére a kijelölési választást gy 
azért is, mivel a püspöki m. 
berendezését, az egyh: 
helyreállitását elintézték. 

Tagjai voltak e statusgyüléseknel 
gyés püspök, a káptalan, esperesek. szer 

házak főnökei, a gubernium, a k. tábla 
fiai, az országgyülési kath. kír. hivatalosa 
a kegyurak, egyházgondnokok s a törvén 
tóságok kath. főtisztjei. 

1767-ben a szebeni árvaház meg 

tatván, ennek kezelésével a gubernium kath 
tagjai bizattak meg. Igy alakult a guberniun 
kebelében az ugynevezett kath. bizotte 
kezdetben az árvaházat gondo 
a kath. status ügyeit is magához ga 
minden a status hatáskörébe tarto: 

elintézését kezéhez vette. Ez azonban tör 
nyes állapotnak soha el nem ismertetett. 
katholikusok sérelemnek tartották 
statusgyüléseik teendői a guberni 
alakult kath, bizottságra ruh a 
mányzati jogaiktól megfosztat 
1791-ben ebbéli sérelmök kép 

lást, hogy az országgyüűlés törv 

terjesztett fel szentesités végett, mely s 

kath. status ország törvénye által biztosi 
jogaiba visszahelyezendő; a király azon 

azt válaszolá, hogy u jtör vényre m 

szükség; az autonomia mind 
kezetretörvény által m 
valévén, semmi akadály f 
forog, hogy azon jogokat a kath 

kusok is élvezhessék. 
Etdélynek ez idő óta 1 

szággyülései, 1811. 1834. 1841-b 
gyülés azzal pótoltatott, hogy püs 

kiválóbb ügyekről értekezett; de r 

statusgyülés nem tartatott 1848-ig, mi 

gyökeresen megváltozott viszonyokhoz k 

a régebbi feudalis, rendszer letüntével ca 

statusgyülés is de a mokratikis aláp 

Ezen alapon hivatott 

várra 1868. február n9 

volna, hogy mindene t 

helyébe az igazgató taná 
ből megválasztv 

lássa el, misze 

kormány kez 
gyülésnek tartozó 

A status-gi 

1717. 1720. 1721. 1739. 1740. 1741. 1747. 
1750. 1751. 1760 dik években tartott status- 
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ö előadója, Hirsch 

ditványoztatik, és positiv ja- 

ddig helyét elfoglalandó uj rend- 

jelentés csütörtökön terjesz- 

ly azután érdemlegesen fog 

agyar delegatió tengerészeti bizottsá- 

é a beterjesztett jelentést. A pénzügyi 

is felolvastatott Prileszky jelentése. 

a nénmarmn vena budzelet t tár- 

ie, apr 14. Gr. Remusat kiadta válasz- 

ézett iratát. Ezeket mondja benne: Min- 

és minden k alatt azon szabad- 

, a mely mérsékelt és erejét az ország bi- 

1 meriti. Emlékeztet Thierssel való barát- 

enn helyreállitá, a pénzügyeket megja- 

köztársaságból állandó és megnyugtató 

teremtett. A memzetévülés által hozott 

Belgrád, apr. a8. A ,Jedinstowos kiemeli 

uj kabinet mérsékelt érzttelét, és a pesti lapok- 

szemben azt hangsulyozza, hogy Austria-Ma- 

szággal annál inkább fenn kell tartani a ba- 

s viszonyokat, mivel Szerbiát soknemű vi- 

yai nagy szomszéd birodalommal napontai 

Nevwnvork, apr. 15. A Porto-Ricoban levő 

sapatok az önálló köztársaság javára föllázadtak. 

coi congressus ismét megnyittatott. Az üze- 

sét kiván a nemzetnek ama 

Washington, april 14. Grant elnök felszólitá 

abornokot: adjon ki rendeleteket, hogy 

indiáhok oly mervben öetessent 

Szt Pátervár, ápri 14. A közigazgatás 

bb köreiben nagy változásokat várnak. Mi- 

bornok lemondása el fog fogadtatni. 

Tö rvénybatósági élet. 
Csikmegye 1373 april 1-én. 

(Vége.) 

zonb alispán ur ez indítványt ép a leg- 

oldalról igyekezvén leginkább védeni, 

int ezt az indítvány szerzője tevé, megfe- 

rról, hogy leginkább a szentfe- 

zrendi szerzetesek javairól van szó. 

edig ezek eltörlésével, javaiknak elkobzásá- 

ak hogy semmit sem nyerne az állam, 

en helyesen megjegyezte a t. ügyvéd ur 

1 semmi sem jutna az adó leszállitására, 

on még emelkednék. 

inditvány védő, mint katholikus em- 

még inkáhb mint oly férfiu, kit a közvéle- 

áni méltóságra méltatott, tudnia kellene. 

g 
be állitandó elemi iskolák — el- 

k létrehozási és beruházási költsé- 

a kelere2 2) at is, hogy ha van is egy 

nhasonló szép künn- és benn- 

z itteni zárdának, de bizony 

sikerült, daczára, hogy a gyülésen alig egy ötöd 
n a bizottsági tagoknak, s azok is 

majdnem kivétel nélkül az inditványozóval s alis- 

pán urral rokonérzelműek valának, annak — vi- 

gasztalják magukat — sem intdtványozó, sem a t. 

alispán ur nem okai. 
Önökön nem mult semmi. Önök mindent 

megtettek a legszentebb szándék(?1) ha- 
zafiui[?) érzelem sugallta czélnak elérése és ke- 
resztűül vitélére! Hanem igenis mindennek ama ne- 
hány becsületes székely atyafi az oka, a kik tör- 
ténetesen még ott maradtak volt e napra, hogy 

midőn önök fejre esettokoskodásaikat hallják, mo- 
solyogva rázzák fejüket, s ez által megmutassák 

önöknek mennyivel tisztábban itélnek és éreznek 

az „enyém és tiedről,6 mint önök, mennyivel job- 
ban ismerik a helyzetet, mint önök. 

Ők daczára az alispán ur ,integetéseinek 
ülve maradtak, s ez által a tiszta katholikus Csik- 

tól elháritották egy oly tény végrehatjását, mely 

örökös szégyenfolt maradt volna Csik derék ka- 

tholikusaira. 
Igazán, e derék szekelyek megérdemelnék, 

hogy egyenkint megemlittessenek e helyen. Ezt 
azonban jegyzőkönyv hiányábán ez alkalommal 
nem tehetem, mint melynek kiadását a t. alispán 
ur a helybeli zárdafőnök többszörös kérése után is 

mind ez ideig megtagadta. Azonban ez nem aka- 

dályoz, hogy egy következő czikkben meg ne te- 

gyem, valamint azon alispáni hivatalsereg nevét 

is, kik ez inditványra szavaztak fel ne soroljam. 

Hogy ez inditványnak egy másik módositása 

elfogadtatott, annak ne nagyon örvendjenek, mert 

ez csak is az önök által szándékosan támasztott 

zaj- és eszmezavarban történhetett meg, melyben 

ama becsületes székelyeknek teljes lehetetlen volt 

magukat tájékozni s a feltett kérdéssel tisztába 

jönni, különben legyenek meggyőződve, hogy má- 

sodik kudarczuk még nagyobb lett volna az el- 

sőnél. 

Ime közlöm e tényt ugy, a mint valóban 
történt — szárazon. Közlöm pedig azért, hogy 

lássa a világ, minő indokok vezetik elleneinket, 
minő indokokból támadtatunk meg legszentebb s 

elévülhetlenebb jogainkban; közlöm azért, hogy 

lássák katholikus hitrokonaink, lássák s ébredjenek 
fel már egyszer, s tömörüljenek s alkossanak egy 

erős phalanxot, mely előtt hasonló indokok su- 

gallta törekvések és támadások elnémuljanak ; 

Közlöm főképen azért, hogy azok, kiket érdekel s 

kik tehetnek is ez ügyben valamit, lássák át, meny- 

nyire veszélyes kath. autonomiánk égető kérdését 

napról napra elüdábbozni engedni. 

Az árnak kezdetben ellenállani nem nehéz,de 
ha egyszer áttörle a gátat, nincs hatalom mely azt 

visszatartsa. Videant Consules! L..l. 

Vasuti kamatbiztositás. 
A kö lekedésügyi minsiter a ka- 

matbiztosítás mellett engedélyezett asutaknál 

uj b ruházások eszközlése szempontjából szüksé- 

ges tőkeszaporitás és ezen töke kamatainak bizto- 

sitása tárgyában a képv. ház egyik legutóbbi ülé- 
sében törvényjavaslatot terjesztett elő, melyet a 

következőkben van alkalmunk közlent : 

1 §. A ministerium felhatalmaztatik, hogy 

azon vasutvállalatoknak, melyek a magyar állam 

reszeről jövedelmi biztositást élveznek, uj beruhá- 

zisokra tőkéjük szaporitását engedélyezhesse, s 

ezen szaporitott tőkének 50, kamatját, valamint 

törlesztési hányadát a következő feltételek alatt 

olvkép b ztosithassa, hogy azon esetben, ha az 

illető vasut tiszta jövedelme az eredetileg biztosi- 

tott tiszta jövedelmet, valamint az uj beruházások 

czéljából bes erzett tőke kamatainak s törlesztési 

hányadának fedezésére szükséges összeget el nem 

érné, az állam a hiányt pótolni fogja. 

A feltételek, a melyek mellett ezen tőkesza- 

poritás megengedhető, a következők : 

a) az uj beruházásokra, 

eszközök beszerzésére szükséges tőke összege a 

társulatok felterjesztési alapjan a ministerium által 

esetről esetre megállapítandó, s a kijelölt czélra 

lendő felhasznátlása ellenőrzendő; a társulatok pe- 

dig kötelezendők, hogy forgalmi cszközeiket foly- 

ton oly karban tartsak, miszerint rendkivüli esetek 

kivételével a javítás alatt és egy használaton kivül 

álló állomány : mozdonyoknál az összes létszámnak 

25%,-át, kocsiknál pedig 15%,-át meg ne halad- 

ja, belytelen kerelésből eredt meghaladás esetén 

jogában áll án a kormánynak az e miatt előállott 

többköltség folytán az üzleti számlába felvett téte- 

leket egyszenűen töröltelni; 

b) ezen tőkékről külön számlák vezetendők ; 
c) az állam által ezen uj beruházási tőkék 

kamatbiztosítéka czimén adandó előlegek, kamat- 

jarkkal együtt, mindenesetre tehát, ha a vasut tisz- 

ta jövedelme az eredetileg biztositott jövedelmet, s 

az uj beruházási tőkék után járó kamatokat s tör- 

lesztési nhányadot nem fedezné is, a tőkeszapori- 

tásra adott engedély napjától számítva 1egfelj ebb 

380 év alatt az államnak megtéritendők ; 

d) az ezen ujabb kamatbiztositás ecrimén 

nyert előlegektől fizetendő kamatláb, a kormány 

által kölcsön tökéktől vett fizetett kamatlábnál kisebb 

nem lehet; 

különösen forgalmi 

e) a az illető tásulatok kötelesek az állam ré- 

széről kiszolgáltatott előlegek s kamatjaik törlesz- 

tésére az eredetileg biztositott jövedelmen felül be- 

veendő tuljövedelem azon fele részét forditani, me- 

lyet engedelyokmányaik értelmében az eredetileg 

engedélyezett kamatbiztosiítás czimén kiszolgáltatott 

előlegek s kamatjaik törlesztésére forditani nem 

kötelések. 

2.§. A kormány a fentebbi módozatok mellett 

esetről-esetre engedélyezhető alaptőkeszaporitás 

azonban összeségében az elsőrendű pályáknál 

mértfoldenkint 50,000 frtot, a másodrendüeknél 

pedig 25,000 fitot meg nem haladhat, s ha vala- 

mely vasut ezen összegek erejéig már szaporitván 

alaptőkéjét, annak ujabb szaporitására szorulna, 

akkor a törvényhozásnak külön intézkedése lesz 

kikérendő. 

3. §. Ezen törvény kihirdetése napján életbe 

lép, s végrehajtásával a közmunka- és közlekedés- 

ügyi és a pénzügyministerek bizatnak meg. 

Budapesten, 1873 évi mártius hó 20-án. 

Tisza Lajos, s. k. 

A khivai expeditió. 
A khivai expeditióban, mint orosz lapok je- 

lentik, csak három hadosztály fog résztvenni. Ezek 
közül az orenburgi, mely már Embánál öszponto- 
sitva van, mindenesetre az ustjurti sikság felé fogja 

venni utját, mely Orenburgtól 600 verst távolságra 
a Tsagan folyó mentében fokszik. E folyóból öt- 

hat napra való vizzel fogja magát ellátni, a meny- 
nyiben az agyagos pusztákon csak öt napi járás- 
nyira található ismét viz, mely némileg ivásra al- 
kalmas. Itt van ugyanis aktsah-kuliki kut. Azaz ut, 

mely e kut felé vezet, aránylag még a legjobb, s 
ezt választotta Danilovszky Gergely ezredes is 
1842-ben, ki tudvalevőleg az első és egyetlen 

szerződést kötötte Khiva és Oroszország között, 
mely azonban egyik fél részéről sem tartatott va- 
lami nagy tekintetben. Innen két napi távolságnyira 

van az Áral-tó nyugati partja, ugy, hogy vizhiány- 

tól már nem igen kell tartani ; ha a hadosztály foly- 
tonosan az Urstjur mentében halad. E tótól mind- 

össze 20 nap alatt érhető el az első khivai város, 
melynek neve : Kuna-alt Urgends; hol az oren- 
burgi hadosztály az Atrek völgyön keresztül délről 

jövő másik hadosztálylyal fog egyesülni. 

E második hadosztálynak előreláthatólag ke- 
mény dolga leszen a Teke nevü erős turkoman 

törzszsel, mely Khivával szövetségben él, minthogy 
itt lelik fel az általuk Porzsiából rabolt jószágok 
fogyasztási piaczukat. E hadosztály tehát, ugy lát- 
szik, az asztrahan-khivai uton fog haladni, melynek 
közepén az Amu Darja tó kiszáradt medre létezik. 

E meder Urgundir vezet; viz azonban gyéren ta- 
lálható ez u on. A harmadik turkestani muködő 
hadosztály elő:t a Syr Darjától kezdve több ut ki- 
nakozik Khiváig; egy meglehetősen egyenes a 
KisuU-Kndn pusz aságon keresztül az Aral tó köze- 
leben; es ery misik, bár nem ily rövid, de sokkal 
kényel nesebb, Kasalinsktől a Syr-Drja mentében 
Perowskig és innen a száraz Djany-Darja mentében 

a khuvai határokig. 

A határokig vezető ut mind a három hadosz- 

tályra nézve az egész expeditio legnehezebb részét 
képezi. A khán hadereje nagyon jelentéktelen. A 
„Wojenn Sbornib:4 azon hire, hogy az csak 1000 

főnyi rendes katonasárgal rendelkezik, minden- 

esetre nem betű szerint érlendő; mert Chivában is 
léteznek szervezett ezredek, melyek 1000 főből 
állanak s egy ugynevezett myngbaschis vezérlete 
alatt állanak. A főkérdés azonban az, miképen van- 

nak szervezve ezen ezredek? E kérdésre feleletül 
azt nyerjuk, hogy a lovasság fele épen semmi fegy- 

verrel sem rendelkezik, másik felének fegyverzete 
pedig nem sokat ér E fegyverzet mindőssze egy 

késből vagy kardból áll, s alig egy tized része van 
pisztolylyal ellátva. E pisztolyoknak pedig igen 
sajátságos alkatuk van; hosszu csővel vannak 

ellátva, melynek végére egy vasvilla van alkal- 
mazva. E villára kell a pisztolyt fektetni, ha elsütni 

akarjuk 
Az uj szerkezetű fegyverzárak helyett még a 

régi ugynevezett kakas van alkalmazva e fegyve- 

reken, melynek egyik nyilásába kanócz van dugva. 

Nem csoda tehát, ha ily körulmények közt körül- 

belül kétharmada. a lővéseknek sül el: igy el kell 

hinnünk az utasok azon állitását, hogy minden si- 

került lövés nagy örömet okoz a khivaiaknak, mit 

az által nyilvánitanak, hogy a sorból kiugratva nagy 
kör futtatnak be lovaikkal, mi közben puskájukat 
lovuk nyakára, vagy saját vállukra függesztik. De 

nagyon gyakran megtörténik az is, hogy a bátor 

lövész a lövés után leesik lováról. 
Az igaz, hogy az angol kormány a khivaiak 

számára nehány ezer jó fegyvert széllittatott; az ed- 
digi tapasztalások azonban azon eredményte vezet- 

tek, hogy a kaakalpokok, tudvalevőleg a khán leg 

jobb lövészei, nem képesek e fegyverekkel egy 

sereg varjn közül egyet is lelőni, hacsak az magá- 

tól nem áll meg. A jó fegyverek is keveset fognak 

tehát használni a khivaiaknak ; még kevésbé kell az 

oroszoknak félniők a khivai ágyuktól. Ezen ágyuk 

mindössze arra használtattak eddig, hogy megnyert 

csaták győzelmét hírdessék, s mint Basiner meséli 

utleirásában, a golyók soha sem jutnak el az ellen- 

ség közelébe. Mint ő állitja, ezt az ottani tüzérség 

főnöke, e egy orosz z szökött közkatona mesélte neki, 

kit Oroszországban még most is köröztetnek lopás 

miatt. 

Ennek megfelelő lehet a khivaak egesz hadjá- 

rati módora. A középázsiai népek egész hősiessége 
abban áll, — ezt tapasztalták az oroszok is az áta- 
luk legyőzött törzseknél —- hogy a gyengébb vagy 
készületlen ellenséget, vagy ellenséges falvakat az éj 
homályában megrohanják és kifosztják, mig egy jól 

fegyverzett ellenség elé nem igen mernék kiállani. 
Ha meg is támadják, ezzel csak azt akarják meg- 

tudni, vajjon fél-e az tőlük s akkor azután ez a jel- 
szó, szaladj! Ezek szerint, ugy látszik, az oroszok 

nem igen nagy nehézségekkel lesznek kény- 
telenek megküzdeni, ha egyszer Khiva határait át- 
lépték. 

Idő közben Taschkendből is érdekes hirek ér- 
keztek Yakub-bég előnyomulásáról, kinek ügyei reá 
nézve kedvezőleg látszanak fordulni. Miután Orosz- 
ország részeről a béke iránt biztosittatott, mult évi 

junius 20-án részére a turkesztani főkormányzó 

által felajánlott kereskedelmi szerződést elfogadta, 
elhatározta magát, hogy az urumtsi dunganok ellen 
döntő csapást fog mérni, kik a khivaiakkal ellene 

szövetkeztek. E czélból nem megvetendő sereget 
küldött fiának vezérlete alatt Urumtsiba. - Adun- 

gánok legnagyobb zavarba jöttek; szövetségeseik 

a khivaiak részéről majd annyit kelle eltürniők, 
mint Yakub-bég emberei részéről, s e mellett 
egyenetlenség ütött ki táborukba, a mennyiben 
a dunganok nem megvetendő része a fáradozások 
és nelkülözések által kényszeritve, Yakub-béggel 
kezdettek egy huron pendülni. Számos család el- 
hagyta Manast és Urumtsit, hogy Kuldiában keresse- 
nek menedéket. 

A legutóbbi hirek szerint Vakub-bég fia 
nemcsak Urumtsit fogtalta el, hanem a dun- 

ganok valamennyi városait. Manas egyedüli város, 

mely eddig még nem adta meg mágákós szintén el 
fog esni. 

Ha e mellé még Khami is el fog esni, a bég a 
barkuti khinaiakkal jönne közvetlen érintkezésbe ; 

s ez által legyőzetnének azon tőrzsek is, melyek 

eddig oly nagy sikerrel harczoltak Vakub-bég ellen, 

Kalföldi birek. 
Róma, apr. 12. Koholmánynak nyilvánittatik 

azon hir, mintha Olaszország és Ausztria közt a 
consularis egyezmény iránt tárgyalások folynának; 
csak az olasz értékpapiroknak a bécsi börzén való 
jegyzékeléséről van szó. A „Voce della Veritas 

szerint a pápa tartosan javuló; ma a bibornokokat 
fogadá és több levelet irt. 

Konstantinápoly, apr. 12. A császári kincs- 
rárból a bécsi közkiallitasra szánt tárgyak husz lá- 

daba berakva a Dunán tegnap indittattak utnak 
Bécsbe. 

Szentpétervár, apr. 13. Jól értesült hallo- 
más szerint teljesen alaptalan a varsói levelek által 

elterjesztett azon hir, mintha a törok szultán-kozá- 
kok hajdani főparancsnokainak egyike, ki jelen- 

leg Kieftben él, névszermt Czaikowski, a császár- 
hoz feliratot intézett volna, melyben a császárt a 

lengyelek feltétllen meghódolásáról biztosítja, és 
az összes szlávok legfőbb urának elismeri, s mintha 
ez alkalomból Dondukoff-Gortsakolt főkormányzó 
a kormányzása alatti kerületben lakó lengyel ne- 
mességet ezen felirat aláirására szólitotta volna fel. 

Madridban, 10-én a nagycsötörtőkön szo- 

kásos vallási szertartások teljes rendben mentek 
végbe. Nagy tömegek látozatták a templomokat, 

a helyőrségi csapatok is századoként jelen lévén. 

Egy II-én egész napon és éjen át tartott 
ütközet után Puycerda védőinek sikerült a Saballs 

alatti carlisták támadasát visszaverni. Cabrinety ez- 

redes, ki 10-én hagyá al Geronát, egy erős had- 
oszloppal Puycerda fölmentése végett, 11-én ez 

utóbbi városba bevonult. 

New-Vork, apr. 13. A modoc indiánok oroz- 
va meglepték a velük való alkudozás végett kikül- 

dött biztosokat. Canby tábornok, Thomas biztos 

megöőlettek, és Meucham biztos sulyosan megsebe- 
sittetett. Erre az indiánok. Mason tábornok hadi- 

szállását támadták meg, de itt erős támadási előké- 
születek tétettek. Gonawes városban, Haitiban, for- 
radalom ütött ki, mely azonban elnyomatott, 830 or- 

gyilkos kivégeztetett. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 17-én. 

T olvasóinkat kérjük, méltóztas, 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

—– Királyunk ő felsége az összes euró- 
pai fejedelmeket meghívta a bécsi vitágkiállítás 

megszemlélésére; a feleletek most, érkeznek : a meg- 

érkezés és a béosi tartózkodás pontos me határ 

érkezik Bécsbe és 12-14 napot szándékszik ott 
tölteni. A német császár elutazása előtt, junius 

20- 25-ke között az orosz ozárt várják pó 



Vajjon 
Gortchakofi herczeg Sándor kiséretében lesz-e, az 
még nincs elhatározva. 

Királyné ő felsége mióta a rákosi 
falka vadászatai megszüntek, nem igen volt alkalma 
a lovaglást, mely hajlamával és egézségével annyira 

n két hetet szándékszik ott tölteni. 

megegyez, gyakorolni; most azonban, mint a 
,Spbl.4-ban olvassuk, majd mindennap megláto- 
gatja a bécsi verseny-gyepet, s pedig már korán 

reggel, midőn a versenylovak tartják gyakorlatai- 
kat. Ő felsége a freudenaui kocsin megy, hol ren- 
desen három paripa vár reá; itt lóra ül s a ver- 

senygyepre lovagol, hol oly jóizü vágtatás esik 
a ruganyos gyepens az utjába eső akadályokon 

át, melyeket sorra átugrat. 

– Ő cs. és ap. kir. feleége a Fehér- 
megyebeli tabajdi róm. kath. hitközségnek, iskola- 

háza felépitésére legm. magánpénztárából 100 o. é. 
frtnyi segélyt legkegyelmesebben adományozni mél- 
tóztatott. 

– Gizela főherczegnő eljegyzése 
alkalmából a párisi magyarok és osztrákok is üd- 

vözlő feliratot szándékoznak ő felségeikhez intézni. 

—- Bittó István és a képviselőház 
küldöttsége apr. 15-én reggel utaztak Bécsbe, 
hogy jelen legyenek Gizella főherczegnő mennyeg- 
zőjén. A magyar delegatió tagjai pedig, kik az ün- 

nepeket a fővárosban töltötték, a délutáni vonat- 
tal mentek vissza Bécsbe. 

– Lipót bajor herezegnek Gizella 
főherczegnő vőlegényének megérkezését Bécsbe 
apr. 15-én várták. A herczeggel Luitpold és Ar- 
nolf bajor herczegek is várattak. Elfogadásokra ő 
felségének megbizására gróf Szapári, Krausz lovag 
ezredes, gróf Grünne őrnagy és Némolhy mentek 
az ország határáig Simbachig. 

—– A királyi családból Gizella fhgnő 
fivérét, a trónörököst nagyon de nagyon szereti, 
a trónörőkös pedig üres idejének minden pillanatát 

növérénél tölti. Nehezen szokik az elvállás gondo- 
latához és e fcletti fájdalmának gyakorta ad kifeje- 
zést, Leendő sogora Lipót herczeg lelki barátja, nem 
rég igyszólt a koronaörökösegész komolyan hozzá: 

„lásd, édes Lipót, az nem szép, hogy te tollünk 

elviszed Gizellát, Bajorországban csak őrnagy, a 
mi sergünkben pedig ezredes vagy, jöjj hát hoz- 
zánk és maradj nállunk.* 

– Az erdélyi kath. statusgyülés 
május első felében fog megtartatni - napja még 
nincs meghatározva - de a követek választása már 
elrendeltetett. 

—– A porosz korona hercezeg a ,Re- 
formé szerint májusban a midőn a bécsi világkiálli- 
tásra Bécsbe jövend ez alkalmat arra is felhasznál- 

ja, hogy leránduljon a torontáli német telepekre. 

– A ,N-Várad irja. Városunknak 
nevezetes vendége van. Szabó Károly, a hires tór- 
ténesz és kolozsvari egyetemi tanár jötlt át pár 
napra levéltárainkat átkutatni, melyekben adatokat 
keres legujabb munkájához. - A helybeli pre- 

montrei rendnél van szállva, melynek egyik tagja 
főt. Cséplő Péter ur — lapunk munkatársa — ki- 
séri tudományos exkurziójában. 

— A vallás- és közoktatási minisz- 
ter a kolozsvari egyetemi tanácsjegyzői állomására 

Nagy Jánost nevezte ki. 
—– Közgyülés. A helybeli kisegitő pénz- 

tár egylet f. hó 20. közgyülést tart a képviseleti 
nagy teremben. 

—– Stilling János, ki darab ideig a mo- 
nostori tüzoltókat is oktatta a tornászatban, ked- 
den délután Pestről városunkba érkezett, hogy ön- 
kéntes tűzoltóinkat is begyakorolja. 

—- A kolozsvári kisegitő pénztár- 
egylet f. é. ápril 20-án d. e. 10 órakor a városi 
községi teremben közgyulést tart, melynek tárgyai : 

1. Elnőki megnyitó beszéd. 2. Az igazgató-vá- 
lasztmány jelentése a mult évi üzletforgalomról. 3. 
A számadás- és pénztárvizsgáló bizottságok jelen- 
tése. 4. A segélyző bizottság jelentése, s három 
bizottsági tag választása. ő. A számadás-vizsgáló 
bizottság megválasztása. 6. Egy választmányi tag 

választása. Az alapszabály 23. §-a értelmében, a 
közgyülésben csak igazoló-jegyekkel vehetni részt, 
mit tartozik minden tag 48 órával a közgyülés előtt 

az igazoló-bizottmánytól, betételi könyvének fel- 
mutatása mellett, kivenni. A bizottmány f. hó 16. 
és 17-én a delelőtti órákban, 18-n délutáni órák- 
ban is működik, s működését 5 órakor bezárja. 

Kolozsvártt, aprilis 3-án 1873. Az elnökség. 

— Orbán József kávéháza előtt a kiosz- 
kot már csinositják, körülveszik terebélyes fákkal, 
melyeknek árnyaiban majd kedélyesen lehet ki-ki 
pihenni a séták fáradalmait, s élvezni a dolce far- 
nientet. 

—– Báníly-Hunyadon Mory Farkas 
siremléke javára az e hó 15-én, este lefolyó ze- 
ne-felolvasási estélyről következőket irhatjuk: Az 
esfély 1/,7 órakor vette kezdetét, Haray Victor 
humoros bevezető beszédével. Kere kes Samuel 
az pErdély- szerkesztője ezután egy gyönyörű 
,Prolog" -ot szavalt el nagy hatással, később az ün- 

nepély végén, a rögtönzött költemény is tetszett. 
Kedvesen fogadtatott Zajonghy Elem ér a 
kolozsvári nemz. szin. tenoristájának fellépte, ki 
„Traviáta' -ból ,Boissi boszorkány- 

pól oly szépen énekelt, hogy a hallgatóság za- 

jos s szünni nem akaró tapsaival ismétlésre szó- 
litotta fel. Zajonghy éneke után a kolozs. nemz. 
szinh. zenekarához tartozó Lots charek, Bull- 
weiss és Patick urak működtek. Első Zajonghyt 
kisérte hatásos zongora játékával. Bulweis s 

egy remek kürt (trombita) solóval ragadta el 

hallgatóit Pateckkel egyetemben, ki gor- 
donkáján mutatta be müűvészetét. - A sikerült 

zenére He gyessy Vilmos felolvasása követ- 

kezett; végűi Zajonghy tett eleget a közóhaj- 
nak, elénekelvén egy magyar népdalt. Az egész 

vidék intelligentiája jelen volt ez ünnepélyen. Az 

elhunyt iró siremlékére a tiszta jövedelem 52 frt 
és 20 kr. Egészben véve igen szépen sikerült ez 
ünnepély. 

—– Remek csikós kantár. Szász Mi- 
hály csondrádmegyei hódmező-vásárhelyi jó hirü 
szijgyártó mester egy csinos kantárt készitett a 
bécsi világkiállításra, melyet József főherczegnek 

ajánlt fel. A kantár egy darab bőrből van kivágva, 
a mi még eddig senkinek sem sikerült. Sallangjai 

pávatollak száraival vannak művészileg kivarrva, 
s az egész mű méltán fog feltünést okozni. 

— Szamosujvártt ünnep másod napján 

müűkedvelői szini előadás tartatott, melyet igen 
szép tánczvigalom követett. 

—- A sziberiai foglyok tovaszállitásában 
az orosz kormány most már humanusabb módot 
követ: 1830 óta szokás volt a Szibériába számü- 
zettekkel gyalog napi járókban tétetni meg az utat. 
Az európai Oroszország valamennyirészéből Char- 

kowba, Moszkvába és Nizsni-Nowgorodba gyülnek a 
fogoly csapatok, hogy aztán később Kazanba , 
mint fő gyülhelyre egybetereltessenek. A kény- 
szermunkára itélt fegyenczek lánczokat hurczoltak 
lábaikon, a többiek (a kiváltságos rendek kivételé- 

vel) kezeiken hordozzák a bilincseket s kettessé- 
vel voltak egymáshoz füzve, minden három pár 
egy vasruddal, vagy lánczczal volt egybekapcsol- 

va. Kazan után Perm, Jekaterinburg, Tobolszk és 
Tjumen voltak a fő állomáshelyek. Ezen állomá- 
sok közben eső kissebb s egymástól 20 
egész 20 verstnyi tövolra fekvő állomások ál- 
tal voltak apró részletekre szeldelve, hol a foglyok 

az éjjet tölteni s az erre meghatározott napokon 
pihenni szoktak. Az ilyen fogoly-csapatok után 
egy nehány szekér következett, melyben azok hol- 
mii, gyermekei és nejei, ugy a betegek voltak el- 
helyezve. Ezen menet (marsch), — ha ugyan va- 

lami betegség, vagy egyéb akadály közbe nem jött 
— egy évig tartott s a birodalom némely távolabb 
fekvő részeiből jövő transportokra nézve két évig. 
A nehéz lánczok, daozára az alájuk tett bőrvánkos- 
nak, a lábakat, – melyek különben is szenvedtek 
a hosszu menet folytán — felsértették. De a leg- 
türhetetlenebb volt a kettősével való egybe lán- 
czoltatás, minek közetkeztében a szegény gya- 
logló társának minden lépésénél szenvedett, főleg 

ha az vele nem egy magasságu s nem egy testal- 
kotásu. Nyáron a rekkenő, kiállhatatlan hőség, a 
sok rovar kinzó csipése, miket a lelánczolt kezek- 

kel nem lehetett, télen a lerettenetesebb hideg, a 
nedves s a legrosszabb levegőjű állomás-épületek 

— mindezen körülmények folytán szenvedtek a fe- 
gyenczek kimondhatatlanul, mig Sziberia legtávo- 

labb fekvő részeibe értek. Erkölcsi állapotuk sem 
vala különb. Játékdüh és mindennemű kicsapongá- 
sok uralkodtak az egyes állomás épületekben. Az 
elerkölcstelenedés ezen iskolái a legkártékonyabb 
befolyással voltak a vándorló csapattal menő gyerme- 
kekre és nőkre, a kik egyidejüleg anyagilag is egé- 
szen elcsenevésztek, ugy, hogy Sziberia bennük 

egy erkölcsileg és testileg teljesen használhatatlan 
elemet nyert. Már régóta magukra vonák e gyö- 
nyörüséges állapotok a kormány figyelmét s most 

a száműzettek tovaszállitása egész Nizsni-Nowgo- 
rodig külön e czélra berendezett vasuti kocsikban 

és Nyizsnyitől Permig,Tjumentől Tomskig folyókon 
külön e czélra konstruált fogda bárkákban (miket 
gőzösök vontatnak) történik és pedig kizárólag 
nyáron s a Tjumen és Perm közé eső vonalon ha- 
rom fogatu szekerekben, melyeken hármon foglal- 

hatnak helyet. Tomsktól keleti Sziberiába igaz, 
ugyan, hogy még mindig gyalog s a fentebb em- 
litett irtózatos állomáshelyek megtartásával szállit- 
ják a foglyokat; de a kormány a kényszer munka- 
büntetések rendszerében közelebbről behozandó 
üdvös reformok alkalmával, erről sem fog megfe- 

lejtkezni. A vasutakon, hajókon és szekereken va- 
ló szállitás alkalmával a nők folyton elkülönittetnek 
a férfiaktól. Az emlitett javitások folytán a kormány 

nem hogy több kiadást nem okozott magának, ha- 
nem még egy millió rubelnél többet meg is taka- 

ritott. 1865-ben még 186 állomás (etappe) pa- 
rancsnokság volt; melyekbe 186 tiszt, 493, altiszt 

5046 közlegény és 726 be nem sorozot, ugy 186 
tiszti szolga s 125 ló volt. 1872 janvárjában még 
csak 24 állomás és 21 kisérő parancsnokság léte- 
zett, összesen 67 tiszt, 305 altiszt, 2438 közle- 
gény, 153 be nem sorozott s 72 tiszti szolga 
volt. 1871 okt. 1-től 1872 okt. 1-ig 104.206 
számüzött, 55 altiszt és 425 közlegény által ki- 

sértetett Szibériába. Igy tehát egy ember jött 217 
fogolyra s még sem fordultak szökések elő. 

=— Törökországban is szándékoznak a 
kényszeroktatást törvényesen kimondani és a nép- 
nevelésre ezentul egyáltalában több gondot fordi- 

tani, a számvetés és a földrajz elemeit is beakarják 
- onni az oktatásba. Kisérlet ezen irányban már kez- 

deményeztetett. Kellő számu tanerők megszerzése 
jelenleg főzondját képezi a török közoktatásügyi 
miniszteriumnak s az erre szükséges előintézkedé- 
sek megtétetnek. Örvendetes jelenség, hogy Kemal 
basa miniszter idovágó törekvései a népben élénk 
viszhangra találtak. Egy polgári egylet Janinán is- 
kolai czélokra önkényt tetemes összegeket ado- 
mányozott és hasonló hirek érkeznek más vidékek- 
ről is. A felsőbb tanintézetek is részesülnek a mi- 
niszter gondozásában. Nem rég egy szabályzat 
„felső leánytanodák. * számára adatott ki. A lyceu- 

mok egyelőre még a francziák és görögök kezei- 
ben hagyatnak. 

Képcsarnok. 
A persa schah és fejedelmi ékszerei. 

Nasr-ed-din schah nehány nap mulva utban 
lesz Európa felé s a közkiállitás alatt hosszasabban 

fog Bécsben időzni, sőt nagyon valószinüleg Ma- 

gyarországra i s lerándul, miért is nem lesz érdek- 

telen egyet-mást elmondani ő felségéről és nagy- 
hirű fejedelmi ékszereiről, melyeket különös kegy- 
ből alkalmuk volt a teherani osztrák-magyar kö- 
vetség tagjainak a gondosan őrzött kincstárban meg- 
szemlélni. 

A fejedelmi ékszerek legnagyobb része — irja 
a konsulság egyik tagja — nagy történeti becscsel 
bir s a drágakövek főleg hallatlan nagyságuk által 
imponálnak, ellenben tökéletlenek és csiszolatlanok ; 
a jour-foglalat igen ritkán fordul elő. 

A fejedelmi diszöltözék egyik felette fontos 
tárgya a kulah, fekete báránybőr sapka, minőt itt 
különben mindenki rangkülönbség nélkül visel, 

csakhogy a shah sapkája drágakővekkel kirakott 

forgóval és kócsagtoltal van diszitve. Ily sapka leg- 
alább tizenkettő látható a kincstárban, mind igen 
izletes művü forgóval s a gyémántok közt diszesen 
foglalt rubinok, smaragdok, saphirok stb. kellemes 
szinvegyülést adnak. 

Hajdanta bizonyos korona-féle képezte a fe- 
jedelmi fejéket, mely trónra lépések alkalmával mai 
napság is szerepel. Ilyen kettő van a kincstárban, 
melyek állitólag az izlamot megelőző időkből szár- 
maznak, sőt ezeket már Ki, Kobad és Kei Kawus 

mythosi királyok is viselték. Ezek nagyszámu pom- 
pás gyöngyeik és rubinjaik által tinnek ki, mely 

utóbbiakból egy tyuktojás nagyságu képezi a korona 
csucsát. Elől aranyrugón gyémánt osillag van alkal- 
mazva, melyet a legcsekélyebb érintés végtelenül 
tartó rezgégbe hoz. 

A shah szereti, ha mindig más-más öltözet- 
ben jelenhet meg népe előtt, mely hajlamat elárul- 
ja főleg a kabátok roppant száma ; némelyek feke- 
te posztóból készitvék, mások a lefnomabb kas- 

mir szövetből gyöngyökkel pazarul elboritva. A 
kabát, melyet a shah az osztrák-magyar követség 
ünnepélyes fogadásakor viselt, 60 nagy gyémánt- 
tal pompáz, melyek közül egy sem kisebb egy 
jókora diónál; némelyek vörhenyes fényüek, 
és ezek a legkeresettebbek, ezek után Jőnek a 
tiszta fehérek, mig a sárgásba hajlók kevésbé be- 
csesek. 

A fegyverek roppant halmazából különösen 
egy kard a szó szoros értelmében gyémántokkal 
boritott hüvelylyel, továbbá egy drágakővekkel 
gazdagon rakott kovás puska, és a gyilkok dus 
választéka vonja magára a figyelmet, mely utób- 
biak közül tabb szép müűvü fogantyuval és tokkal 

pompáz, fennen hirdetve a persa zománczozási 
művészet tökélyének magas fokát. Ily zomanczo- 

zásnak különben számtalan válfaja fordul elő, né- 
melyek pár száz évesek, mig az ujabbakból Feth 
Ali shah arczképe, a mint birodalom nagyjaitól 
környezetten elfoglalja, valóságos remekmünek 
mondható. 

A kincstár közepén álló asztalon kis lobor 
állott, melynek négy oldalán nehány száz darab 

különböző alaku gyürű volt felaggatva. E gyürük 

több mint fele rószben első nagyságu solitaire gyé- 
mántokkal, a többiek kiválóan szép sötétkék szinű 
turquise-okkal és Koránból vett bevésett verseket 
tartalmazó kisebb gyémántokkal ékitvék, egyik pe- 
dig lapos gyémántfej alatt Nasr-ed -din shah arcz- 
képét tünteti elé. 

Ezeken kivül számos diszitményt tartalmaz 
még a teherani kincstár; többek közt smaragddal 
kivágott gyémántos rojtu vállrózsákat, pompás 
nyeregszerszámokat, persa vizpipákat, hirnőki 
pálczákat stb. mindezt a leggazdagabb drágakő- 

diszitéssel, melynek fénye elvakitja a szemeket. De 

nem csak a kiállitott tárgyak gazdasága kelti fel a 
bámulatot, de főleg a valóban művészi munka s 
az anyag zletes összeállitása válik becsületökre a 
persa ékszerészeknek. 

De mindezen ékszerek közt, melyek gazda- 
gabbak, mint a minőnek bár a legélénkebb képze- 

kocsi a Marosvásárhelyr. 

suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy 

séül koronáját, mel 
tündökölt, az ő sapk 

A Kuh-i-nurt 

lyeket a jelen dynastia trónra jut 
lopták a kincstárból. A tolvaj tes 
vágott sebbe rejtve vitte ki a 

s Indiában elárusitotta. Ekő otthon 

társa a persa királyi hatalom jelvénye 
birja, birja egyszersmind a trónt is, m 
elhalványult jognál alkalmasabb e gyémánt b 
törvényesség külszinével ruházni 

torlót a nép szemeiben. 

Feth Áli shah, talán azon szándék 
ezzel örök időkre szolgáló emléket á 
számára, s hogy a Kadsar dynastiának, mely 
csak nehezen tarthatta fenn magát a trónon, 
e becses kőre örökre biztositsa, oldalv 

reá saját nevét, mely művelet szakértők 

két. Ennek alakja épszög 11/, htvelyk h 
gal és 5/, hüvelyk szélessézgék ; 

ták Barriére és Capendu. ! 
Sok találékonyság és ügyességgel 

melyben a jellemek és helyzetből egyíránt folyó 

micum alnézőt akarata ellenére is derültségre han 
golja. Alakjai nem ujak, de az életből 
ve s következetesen cselekvők. Ková 
(Fülöp, az egyik unokaöcs), ez es 
szerepében, nem különben Szentgyö gyi 

(CPlumet, a nagybácsi) is, mindkettőjüket z 
taps között hivták ki, Hasonlót kell moM 

Martel a másik unokaócs, Biohuet A 

line háládatlan szerepét, s Fodorn é Robin 
nét jól tölték be, csak ápan s melye 

A magyar keleti vasut men 
10-én megváltoztatván, következe 

del indulnak 

Kolozavár és Felvinez 

várakozás nélkül, az estvéli T ó 

kozik vátakózás nélkül. 

Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár, 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 
mindég két gyorskocsi fog Felvinci: 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor 

lozsvárról Tordáig vagy vissza 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza 1-ső 

belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 

1. és közbelső Coupe 2 ft 40 ke, hátulsó 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tu 
lozsvárról Deózsig 1. és közbe 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, im 

suly 4 kr. A közbeeső kiss 
czárjával mértföldenként számíttatna 
jegyzéssel, Rógy a megkezdeéb 

mittatik. 

Minthogy a t cz. 

nyerhetni. 

kelpzsven 

let Aladin kincseit álmodhatja, első hely illeti meg A 

a Derja-i-nur (fénytenger) nevű hires nagy gyé- 
mántot, mely a többiktől félre egy tálczán van el- 
helyezve s társait mind nagyságra, mind tüzre 
messze tulszárnyalja. E gyémánt, valamint vetély- 
társa, a Kuh-i-nur, mely azóta angol birtokba 
ment át, de finomabb befoglalás által kisebbedett, 

Nadir shah idejében került Perzsiába. Nadir shab 
meghoditotta Delhit s kényszeritette a legyőzött 

királyt, hogy a köztök létre jött béke megerősíté- ké 



Alólirott, ezennel tiszteletteljesen jelenti: miszerint 
Gazdasági- Vetemény, és virágmagvai, megérkeztek, s 

Kéjutazás Becsbe különös figyelmet érdemelnek a következők: 
re, a földrajz és tört nelem 

100 font 1 font. 

iszeresített tanszéke is be fog ágiállitá« á ágá Valódi franczia luczerna 54 frt 56 kr 

kssendss feléatok latt yitatk a világk álltás lílg a á9414, Valódi olasz luczerna 48 frt. 50 kr. 
endestmér- s Burgundi répa óriás 28 frt. 32 kr. 

1. A megválasztndó ren dosa Fel- és visszautazás, Bécsben hat napi mulatás, ezalatt Angol fű mag 30 frt. 34 kr. 

an vett szaktárgyai ezek : 
p h le ő 

áalános részleles s körmskodalm teljes ellátás szállással, tisztességes élelemmel, a viláj Ákátz fa 4z2 frt. 45 kr. 

jzs hazal éa aasvő tárlat s a bécsi nevezetességek megtekintése Bükköny kevés zabbal vérva 1frt. 80 kr. 

ipar és kereskedelem, és általában 
Nagyobb vételnél kedvezmény. 

kodás történetére: 0) a statis- sasmindössze csak 90 ftért o. ért. =Mély tiszt
elettel 

s d) a nemzetgazdaságtan 

bb vonalai. De mivel az intézet meglevő Frelentkemzés is7Ss majuis 1-1E- 
Karvázy József 

jövő tanévre is megmaradó 4 A ielentkezéskor 30 fori leti dő 1 d 
jsele 

ában a 2 utóbbínak tanitására még 1 Jelentkezéskor orint lefizetendő, az elmaradt T50 Kolozsvártt. (Törökhöz.) 

ikalom; a két elsőből pediz a kö- Ő0 forint pedig május 15-ig okvetlen poótlandó. 
les nórák száma még ki nem telik: a 

negválasztandónak ideiglenesen, t. i. az Bővebb felvilágositással, irás- vagy szóbeli megkérésre alólirattak szólgá
lnak. 

ntézet minden osztálya teljes beállitásáig, Benedek Lajos és Bartha Lajos, 

zorosan vett szaktárgyain kivül — szük- 

ég szerint — még más tantárgyakat is Kolozsvártt, főtér 2-ik szám. 

ellend tanitania. Mindezekből azonban (zálogház épület az emeleten hátul) 

etenként 20 óránál többet tani- EdE- Az indulás napja irásbelileg fog a résztvevőknek tudtul adatni, s egyuttal min- 

nem köteles. 
. Megválasztandónak a rajzból is kell 

nyi ismerettel birnia, hogy földrajzi ésm 

rténelmi előadásait a szükséges térképek 4 

isával köthesse össze, s illetőleg 

tanitványait a térképek készi- 

denki részletes napi rendel fog elláttatnin. 

sében sikerrel vezethesse. 
- 

t 

1 eb 

3. Tannyelv: a magyar. 
e Ééz-sss s 

Ez állomás f. évi september hó 
=2ssa =z . 

1-én, mint az iskolai uj év kezdetén, a 
se Épa ap c 

negválasztott által okvetlen elfoglalandó. 
a ez2 z E 

. Feltételszerüleg megvárja még az 

g é 

laszék, hogy a megválasztott állomá- 
á 

sát tanév közben el ne hagyja. 
c a 

6. Az évi rendes fizetés 1000, ezer r4á0 26-30 
es 

forint o. é., a mely minden 5 évi tanitási 
as -ebm 

idő elteltével 100 frttal fog gyarapittatni A bécsi m sz 

egész addig, a mig 1500 frt maximumot 
. = es 

eléri. E fizetésen kivül jelenben még sem C omm i s s i ons B an k 
s cb e 

- A 

z 

állás, sem szállláspénz nem adatik, de 
s a7 =s 

kintettel az utolsó drágaságra, az isko- , - 
e 

i k váltóiródája 
Éss 

szék már javaslatba hozta a városi kép- 
s s Zoszzss 

viselő testületnél, hogy ezután az intézet Schottenring Nr. 18 B s s 

minden rendes tanárának évenként 150 ít t a k t = s s 

szálláspénz adassék. V g l ] y o s =z 

pPályázni kivánók felhivatnak, hogy pá- 
e e e e 

s Z2 

ati folyamodásokat, az illető szakok - bocsát ki D- 

ő 

esz - 

való e meleti é szy akorlati kellő, alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- s a = 

ettségöket tanusitó okmányokkal fel- g. 
e 

lve, folvó évi hó 1-ső lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 
c ab k 

ajárt oa Péter is- lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- s Be- ss sz 

apjais mel óságos Nagy kivül 30 frank arany és 10 Írt. bj. kamatélvezetben részesül. 
e m so 

laszéki elnök urnál, vagy személyesen A csoport (évenként 16 huzás ) 
sss =ss z 

á ér- 
x z = s - 

adják bo, vagy hozzá Kolozsvárra bér Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 te ezeszéses 

mse küldjék be. sorsjegyet kap 
s s 

- n 
. 

o . sz s 

Kolozsvárit, 1878 ápril ló-én 1 50,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt, a ss 
A városi iskolaszék megbizásából: j ; 

Ézessez 

Váradi Károl kihuzott sorozatos jegyet 400 ír on visszaváitjuk. 
k 

am y 1 30, kos 400 frankos török cs sorsjegy, főnyeremény 600,000
 frank, 

fekonazék 300,000 frank aranyban 

s az iskolaszék jegyzője. 1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki kö etkező sors- 

mm 1. 39)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 

300.000 frank ananyban 

3-4 1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér mindon levonás nélkül. 

Buziási mfürlő Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 ,-kos államsorsjegyekre, havi . , ; 

MNégzlet ő r h m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

gyarorszagon, Temesvájtól 2 óra t Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

a, mely a continens legerő- Továbbá vételjegyek fel 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 

bb vasfürdői közé tartozik s egész- Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. [ l á tö té t 

es vidéken fekszik, a fürdőidényt T873 Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 0 OZSV T T Ie e. 

elején nyitja meg. : let 2 frt. mag- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 Írt. Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

buziási fürdő gyógyhatása vérhi- a 
izlasl A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank

 váltóiro- Irta Jakab Elek 

ny. ménbajok, fehér-folyás és dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 
8-- Ára 10 írt s cs20 

nagtalanság, továbbá árena, gyo- Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a ra 

hól va. és végbélhurut, legjutányosabban állittatnak ki. 
E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

o s 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

leg ngeség és tehetetlenség, Megrendelések az itteni piaczról esa vidékről igen gyorsan, szilárd
ul és ponto- mnunka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes : 

avér, asz kor és hypochondria san teljesittetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra,
 a pénz- . közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

ramyeér asz piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek me
llett adatik kölcsön. Szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, mel

ynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

pasztalatok által eléggé bizonyítva Az üzleti helyiségek naponta reggel 5-től este 6 óráig maradnak nyitva.
 bkor törté z elst 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

vVidéki maegrendelés
ek pontosan és utánvét minden áron megszerezi magának. lett. Ivás-, savó-gyógy meleg 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után íngyen és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

mekorosrohkamokat avalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Loutsenstrasse 45. 

Szabó Mároly. 

pi iretba nél több betege van kezelése alatt ée z 
L kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Nyomatott Gamán János öroköseinél Kolozsvártt, 


